



Република България
Президент

ДО
УЧАСТНИЦИТЕ В КРЪГЛА МАСА
НА ТЕМА „25 ГОДИНИ КОНСТИТУЦИЯ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В ПЕСПРЕКТИВАТА
НА ВЪРХОВЕНСТВО НА ПРАВОТО, ДЕМОКРАЦИЯТА
И ЗАЩИТА НА ОСНОВНИТЕ ПРАВА“

**Уважаема госпожо Председател на Народното събрание,
Уважаеми госпожи и господа народни представители,
Уважаеми участници и гости В Кръглата маса,**

През настоящата 2016 г. отбелязваме 25 години от приемането на действащата ни конституция. Тази годишнина е повод за равностметка на практиката за теоретични обсъждания и анализ, за предложения на бъдещи промени.

Конституцията от 12 юли 1991 г. постави началото на преход към демократично и правово управление. Тя е първата българска конституция, приета без външно влияние, символ на държавността, осигурил устойчивостта на обществото в труден период на преход към парламентарна демокрация и пазарна икономика.

В конституционното ядро са поставени общочовешките ценности за мир, свобода, равенство, справедливост, права на личността, нейното достойнство и сигурност, националното и държавното единство на България. Повече от всякога, днес тези начала са в неразривно единство в съвременния свят. Демокрацията по света е изправена пред изпитания - хуманитарни кризи, бежанци, терористични атаки, икономическа и дългова криза, едностранно прекрояване на граници, студен мир, демократичен дефицит в европейската интеграция, и за тяхното преодоляване има един подход - действия при зачитане на върховенството на правото чрез сътрудничество между суверенните държави. Мирът и демокрацията не са еднократно постижение, те са израз на ежедневни усилия за укрепване на демокрацията и правата на човека.

Динамиката на политическите процеси през годините се реализираше пред погледите на гражданите и въпросите не бяха дали, а доколко поведението на политическите актьори е в рамките на конституционния текст. Като арбитър в отношенията между мнозинството и опозицията, между държавните институции се утвърдиха президентът и Конституционният съд.

През изминалите 25 години Конституцията беше ревизирана пет пъти, като четири от тях бяха свързани с устройството и функционирането на съдебната система. Всяка промяна беше натоварена с очаквания. Но въпреки това, народът няма чувство за справедливост, доверието на гражданите към институциите и към политиката е ниско, затова всеки проблем ни изглежда като криза. Само чрез енергията на гражданското общество и при ясно изразена политическа воля за реформи можем да преодоляваме кризи и да укрепваме държавността.

Конституцията не е само явление на правото, тя е състояние на обществото и държавата. Нейното бъдеще като основен и върховен закон ще зависи от смелите граждани и последователните политици. Ние трябва да го градим върху научените уроци от историята - заедно, чрез нашите общи усилия, можем да постигнем стопански и социален напредък в обединена Европа.

Надявам се настоящият форум да даде възможност на участниците да обсъдят теоретическите основи и практическите предизвикателства пред демократичното парламентарно управление в България при зачитане на свободата и сигурността на гражданите.

Желая ползотворна работа на всички участници в Кръглата маса!

Пожелавам на всички успешни и интересни дискусии!

11 юли 2016 г.



Росен Плевнелиев
ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ